

在 习近平新时代中国特色社会主义思想
指引下 ——新时代 新作为 新篇章

云南全面推进污染防治各项工作

蓝天碧水净土三大保卫战取得实效

本报讯(记者 胡晓蓉)记者从日前召开的省环境污染防治工作领导小组第二次专题会议上了解到,2018年,在省委、省政府高度重视下,全省污染防治工作全面推进,蓝天、碧水、净土三大保卫战取得显著成效。

2018年,全省大气环境质量持续保持优良,空气质量优良天数比率为98.9%,比上年提升0.7个百分点,连续两年位居全国第一。我省还先于全国全面供应符合国Ⅵ(B)标准的车用汽油、国Ⅵ标准车用柴油。比国家要求全面使用国Ⅵ(B)标准汽油要求提前4年完成。同时,治理淘汰黄标车147640辆,全省黄标车全部淘汰。



2018年

全省空气质量优良天数比率为 98.9%

全省地表水水质优良比例为 81.3%

全省 129 个县(市、区)全部建立疑似污染地块名单

随着碧水保卫战的推进,全省水环境质量稳步提升。2018年,全省地表水水质优良比例为81.3%,比上年提高0.8个百分点;26个出境、跨界河流监测断面均达到水环境功能要求。较好完成国家《水十条》考核目标任务。九大高原湖泊水质趋稳向好,抚仙湖、泸沽湖符合I类标准,水质良好;阳宗海、洱

海符合III类标准,水质良好;滇池、草海、滇池外海、程海(氟化物、pH除外)符合IV类标准,水质轻度污染,滇池水质较上年提升,为30余年来最好。全省州市级城市46个饮用水水源取水点水质均满足饮用水源功能(III类)的要求,达标率100%;全省179个县级城镇集中式饮用水源地取水点水质满足III

类水质要求的有177个,占98.9%。

随着净土保卫战的统筹推进,全省土壤环境质量总体稳定。2018年未发生因耕地土壤污染导致农产品超标的事件,未发生因疑似污染地块或污染地块再开发利用不当造成不良社会影响的事件。在《土十条》各项重点工作任务稳步推进的同时,我省建立了疑似污染地块名单和污染地块名录,全省129个县(市、区)全部建立疑似污染地块名单,16个州(市)全部建立污染地块名录。目前,全省30%产粮(油)大县(市)制定印发土壤环境保护方案并实施。截至目前,我省已完成2个土壤污染治理与修复试点项目,另有13个项目正在稳步推进。

我省超额完成惠民实事年度目标任务 巩固提升645万农村人口饮水安全

本报讯(记者 王淑娟)2018年,全省累计完成农村饮水安全巩固提升工程投资47.5亿元,完成了645.6万农村人口饮水安全巩固提升任务,其中建档立卡贫困人口130.9万人,超额完成惠民实事年度目标任务。

“十三五”以来,省政府连续3年将“完成100万农村人口饮水安全巩固提升”列入向社会承诺办理的10件惠民实事之一,2018年又将其作为脱贫攻坚、乡村振兴的重要内容。为圆满完成惠民实事年度目标任务,省水利厅去年组织编制了《2018年度完成100万农村人口饮水安全巩固提升工作实施方案》,分解下达农村饮水安全巩固提升工作任务,检查督促各州市落



2018年

全省累计完成投资 47.5 亿元

完成 645.6 万农村人口饮水安全巩固提升任务

其中建档立卡贫困人口 130.9 万人

省农村饮水安全保障地方政府行政首长负责制,农村饮水安全巩固提升工程投资以地方为主负责的要求。

去年,围绕省委、省政府脱贫攻坚工作部署安排,年度农村饮水安全巩固提升工程中预算内投资计划重点向贫困地区倾斜。安排88个贫困县中央预算内投资计划67327万元,占总的中央预算内投

资计划79300万元的85%。编制并印发《关于做好深度贫困地区农村饮水安全工作的实施意见》和《云南省深度贫困地区农村饮水安全保障行动计划》。

在推进过程中,我省坚持农村饮水安全巩固提升工程建设、水源地保护、水质检测评价“三同时”制度,省水利厅与卫生计生部门建立水质提升工作联席会议制

度,编制并印发《云南省农村饮用水水质提升行动计划(2017—2020年)》,明确目标任务。市、县水利部门主动对接环保、卫计等部门,共同协作推进水源地保护和水质检测工作。

制度先行、建管并重。2018年,省水利厅等部门联合印发《云南省农村饮水安全巩固提升工程管理办法》,进一步加强我省农村饮水安全巩固提升工程建设管理,保障农村饮水安全工程建设得成,用得上,管得好;印发《关于进一步加强农村饮水安全巩固提升工作的通知》,全面指导全省农村饮水安全巩固提升工作,为脱贫攻坚提供有力支撑。

新春走基层

攀枝花开 日子红火



每年春天,红彤彤的攀枝花竞相开放,傣族妇女们捡拾新鲜花朵做成丰富多样的菜品。

节日期间,当地群众和游客相约攀枝花树下,体验丰富多彩的傣族传统民间舞蹈、观看章哈演唱、武术、象脚鼓和傣装秀等表演。

本报讯(记者 戴振华)2月15日至17日,数万名各族群众欢聚澜沧江畔,在景洪市勐罕镇曼法岱村民小组共度“攀枝花开·相约勐罕”美食音乐文化艺术节。

曼法岱村民小组紧邻澜沧江边,一片面积600余亩的攀枝花林。



本报讯(记者 杨艳鹏 李继洪)2月16日,2019年中国·保山潞江坝·木棉花文化旅游节在保山市隆阳区潞江镇丙闷村举办。

当地各族群众和游客共同体验少数民族风情,品尝木棉花(即攀枝花)美食。本次活动依托潞江



镇自然资源及人文景观,打造生态潞江旅游形象。开幕式上表演了《傣乡情》等歌舞,并举办木棉花美食大赛。

当天,潞江镇与各村签订了保护与种植木棉花责任书,活动现场还设置了非物质文化遗产展位。

昆明时隔16年再成职业球队主场
云南昆陆将征战
2019赛季中乙联赛

见第三版

公安机关立案侦查
380余个网贷平台
查扣冻结涉案资产约百亿元

见第四版

云集一端
报览天下

雲報

扫描二维码
客户端

修订完善村规民约促进社会和谐 玉溪“三治融合” 构建基层善治新体系

本报讯(记者 贾云巍)近年来,玉溪市通过修订完善村规民约,积极构建自治、法治、德治相融合的乡村治理新体系,增强基层自我管理、自我教育、自我服务、自我监督能力,促进百姓和顺、城乡和美、社会和谐,为实现乡村振兴、率先在全省全面建成小康社会打下了坚实基础。

随着经济社会和城镇化进程不断加快,基层治理体系不健全、群众自治章程不规范、利益分配机制不完善等问题引发系列矛盾纠纷,其中,“外嫁女”“保留户口”人员待遇问题成为困扰玉溪基层社会治理的“痛点”。2016年,玉溪市以红塔区为试点,从修订完善村规民约入手,重建基层治理新体系,农村基层矛盾纠纷大幅下降,99%的“保留户口”人员利益得到保障。

玉溪市在修订完善村规民约工作中,改变以往完全由村级自行组织开展的做法,坚持在基层党组织的领导下开展村规民约修订工作。突出党委、政府的主导作用,由地方党政主要领导“挂帅”负责,充分发挥乡镇(街道)和农村党组织的战斗堡垒作用,确保基层自治管理的正确方向。加强民主协商,广泛动员群众积极参与到村规民约的修订中,对本村政治、经济、治安、文明等农村社会治理的方方面面进行民主协商,确保群众参与率达到90%以上。

“推动矛盾纠纷化解,解决群众反映诉求,必须运用好法治思维和法治方式;村规民约必须在

“瞧背啰”风俗,谁生病住院出院、乔迁、升学等要宴请亲朋好友。近年来,祖辈沿袭的风俗变了味道,有的请就连续4天,每天开席多达40桌,花费超过2万元。新修订的村规民约明确:移风易俗,喜事新办,村民一致同意取消“瞧背啰”。

滇缅合作热 胞波心连心

本报记者 韩成圆 刘子语 张莹琳 曹云波

1月中旬,随着中缅文化周系列活动启幕,在伊洛瓦底江畔的缅甸曼德勒、仰光、内比都,当地群众与中国胞波(即:兄弟)同庆佳节、喜迎新春。

中缅文化周系列活动只是双方合作的一个缩影。

回首过去,两国合作情深意长;展望未来,中缅经济走廊建设将给两国人民带来新的福祉。其中,与缅甸接壤的中国云南,牵手胞波合作发展的热度不断攀升。滇缅双方逢山开路、遇水架桥,让往来更便利;促进贸易合作,惠及更多百姓;推动人文交流,实现民心相通。这个春天,滇缅心连心的佳话成为澜沧江—湄公河上美妙的歌声。

设施联通 互来互往

“太高兴了,期待已久项目终于签订框架协议了!”2018年11月8日,中缅双方正式签署了皎漂经济特区深水港项目建设框架协议。该协议是继中缅两国政府签署中缅经济走廊谅解备忘录后,两国首个正式签约的大型经济合作项目。

皎漂港、皎漂经济特区是中缅经济走廊的西部端点。皎漂深水港项目未来将成为缅甸以及中

下转第二版

防灾应急“三小”工程惠及万千家庭 今年将发放40万个小应急包

本报讯(记者 朱丹)我省积极推动防灾应急“三小”工程实施,有效提升城乡居民的防灾减灾意识,提升了临灾自救互救技能。今年,省级将从预防和处置地震灾害能力建设10项重点工作工程资金中安排800万元,用于采购发放40万个小应急包。

1本防灾应急小册子,1个防灾应急小应急包,每年由县(市、区)人民政府组织辖区内机关、企事业单位、社区、村委会开展1至2次防灾应急小型演习,这就是

防灾应急“三小”工程。我省自然灾害种类多、分布范围广、发生频率高。为增强群众防灾减灾意识和临灾条件下的自救互救能力,省政府第46次常务会决定,在全省实施防灾应急“三小”工程。截至目前,省级累计投入资金1.94亿元,为全省1310万户家庭发放了防灾应急小册子,为721.14万户家庭发放了小应急包,组织开展了防灾应急小演习2.1万余次,有效提升了城乡居民的防灾减灾意识,提升了临灾自救互救技能。